

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## POR TOLEDO

«Nuestra protexta» del número anterior causó tal impresión en Toledo que se buscaban los números de nuestro periódico con un interés pocas veces manifestado en las gentes de nuestro pueblo, de suyo apáticas e indiferentes, y buena prueba de que supimos interpretar el sentir de todos son, además de los favorables comentarios que se hicieron de nuestro artículo y la rapidez con que circuló nuestro periódico, las innumerables enhorabuena que hemos recibido por nuestro sano toledanismo y por el valor de decir las cosas con la libertad e independencia que sólo podemos emplear los que por nuestra significación política no tenemos otras trabas que los dictados de nuestra conciencia.

Con las muestras de aprobación y con las manifestaciones de todos, con los comentarios que provocó nuestro artículo hemos llegado a convencernos de los grandes gérmenes regionalistas que laten en el fondo de nuestro pueblo y la facilidad relativa con que podría surgir aquí un gran partido regionalista en el que podrían formar todos los amantes de nuestra tierra y todos los que aborrecen de las intervenciones extrañas que tanto desnaturalizaron nuestro carácter e hicieron de este pueblo un todo extraño, sin tradiciones, sin fisonomía propia y sin lazos de unión entre nosotros.

¿Por qué, pues, no ha de hacerse aquí lo que en otras partes?, ¿por qué no hemos de agruparnos bajo nuestro viejo pendón?, ¿por qué no hemos de recabar nuestra legendaria independencia?, ¿por qué no hemos de salir a la liza para defender nuestros derechos, nuestros intereses y los fueros de nuestra ciudad? La última bofetada podría ser el revulsivo que despertara las antiguas energías, y entonces seríamos nosotros los primeros en bendecir el nombramiento del Alcalde, ya que nos había hecho volver de la modorra a que se halla sometida esta ciudad, en otros mejores tiempos levantisca, y hoy no sólo sufrida y paciente, sino algo más mucho peor, causa tal vez de extrañas intromisiones y de los desprecios e inconsideraciones que se le vienen propinando.

Cuando Agrela fué impuesto por el Gobierno conservador para representar a Toledo en las Cortes anteriores, sostuvimos nosotros una dura y tenaz campaña como protesta contra el cunero, total y absolutamente desconocido aquí, y de quien no conocía de Toledo más que el nombre; entonces salimos por los fueros de nuestro pueblo con el empeño que ponemos en nuestras cosas, y veíamos con pena, no ya que le votaron los toledanos—le votaron bien pocos—, sino

que hijos de este pueblo se pusieron a sus órdenes y patrocinaron su candidatura, sumándose así a los que fustigaban nuestro rostro al considerar a Toledo como a un Distrito rural que recibe por Diputado a quien le imponen los caciques. Por lo mismo, en las últimas elecciones recomendamos la candidatura de Ledesma a título de toledano, y la votamos sin desmayos, entendiendo que servíamos a Toledo ayudando a uno de sus hijos, y por la misma razón protestábamos en nuestro número anterior de que no ocupara la Alcaldía cualquiera de los toledanos que en el Concejo figuran afiliados al partido liberal.

Quien como nosotros obra, puede levantar la voz y reclamar de los hombres de este pueblo que vuelvan a él sus miradas; que consideren el ridículo papel que venimos haciendo; que se convenzan de que debemos sacudir la apatía e impedir que de nosotros se abuse; que llegó la hora de unirnos y no consentir que nadie mangonee nuestras cosas, ni nos impongan personas a quien no conocemos ni queremos ver sobre nosotros. Para eso escribimos estas líneas; si consiguiéramos que ellas sirvieran para iniciar un movimiento regionalista, sería para nosotros el premio mayor que podríamos apetecer para nuestros desvelos y trabajos. No queremos que la iniciativa y la organización parta de nosotros, se diría que llevamos fines bastardos y se malograría la intención; hombres hay capaces de hacer cristalizar nuestro pensamiento, y convertir en realidad la unión de los toledanos, sin distinción de matices; no hay necesidad de renunciar a las ideas o credos políticos, cada uno puede seguir el suyo, el de siempre; sólo si se pide colocar a Toledo sobre todo lo humano y hacer que se nos considere y respete.

¿Predicaremos en desierto?, ¿habrá quién levante entre nosotros la Bandera regionalista, capaz de redimirnos y vigorizarnos?

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

¡Los mares libres! Este ha de ser uno de los resultados materiales de la guerra, sin él, no obstante la trascendencia que tenga en otros órdenes y esferas de la vida, no sería completa, ni la más principal, su obra, porque si algo positivo y de interés general puede haber que exija un nuevo orden de cosas en el comercio y gobierno del mundo, es la libertad del mar. Las relaciones comerciales de los pueblos cada día mayores, la creciente necesidad de expansión y de vida de muchos otros y el gran desarrollo de sus medios de navegación así lo reclaman, y además de esta poderosa razón hay otra no menos fuerte, de orden moral, bastante por sí sola a justificar el tremendo choque. ¿Qué títulos, ni qué géneros de conveniencias pueden alegarse para mantener esa omnipotencia y soberanía marítima, al punto que un pueblo imponga su ley a todo el mundo para que, según sus cálculos y condiciones, quede limitada la acción de los demás?

Todo puede ser menos esa ley absoluta y despojo eterno de la tierra y el mar; ese hollar los derechos de los pueblos lucrándose de su esclavitud tiene sus quebrantos y su término.

La historia es el mejor testimonio de cómo acabaron los Imperios más célebres de la tierra, y el de Inglaterra no se escapará a esa ley, porque no tiene derecho innato a la tiranía, aunque de antiguo la ejerza sobre tantos pueblos esclavos.

Cierto que los pactos absurdos de unos y las obligadas amistades de otros no responden a esa necesidad, pero fuera de los intereses circunstanciales y de las incomprensibles inteligencias diplomáticas, es por razón y ley de justicia universal el anhelo de ver derrocado ese bárbaro poderío.

Esto explica la importancia de la batalla naval última, no porque la suerte le haya sido más o menos adversa a Inglaterra, y por el hecho de que su rival sea menos poderosa; al fin sería una fortuna individual, un hecho glorioso para el pueblo germano, sin más trascendencia; pero la controversia oficial, sin ejemplo, por desfigurar los hechos, es un síntoma de que ese poder se tambalea, y lo que constituía una fundada esperanza empieza a ser realidad. Para los oprimidos, lanzar un grito de alegría al sentir romperse las cadenas, es muy natural, el mundo se conmueve ya de gozo ante esa catástrofe y saluda con palmas a la gran Germania que le va a dar su libertad.

Hecho tan grande sólo podía llevarlo a cabo nación tan heroica, y en esta lucha, a su valor y a su justicia, une su serenidad proverbial conciliable con un arrojo y dirección sabia. ¡Looor eterno para tal pueblo y tales marinos!

### Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

Enumerados ya todos y cada uno de los deberes que hacen relación exclusivamente al obrero y al desheredado de la fortuna, pasamos ahora a indicar los que atañen a los padres del capitalismo y a los patronos, contándose entre ellos primeramente el que reseña admirablemente el inmortal León XIII en el hermoso documento, repetidas veces mencionado, diciendo: «A los ricos y a los amos toca que no deben tener a los obreros por esclavos, que deben respetar en ellos la dignidad de la persona y la nobleza que a esa persona añade lo que se llama carácter de cristiano».

No es posible con menos palabras describir, enseñar y poner de manifiesto a los señores una de las obligaciones más nobles, de mayor trascendencia y de más saludables efectos que pesan sobre ellos, con respecto a sus siervos; indudablemente no se le ocultaba al gran sociólogo del siglo XIX, a juzgar por lo que en sus tiempos sucediera, y teniendo presente la guerra social iniciada, que una vez olvidado lo que el Evangelio divino había establecido en el mundo, y disipándose poco a poco las altas enseñanzas que vino a difundir como medios infalibles para la salvación y regeneración de éste, considerando al pobre y al obrero de igual condición y dignidad en la parte superior de su ser que el rico y poderoso, las consecuencias en el orden económico-social serían fatales, y el desequilibrio que había de advertirse en medio de la sociedad sería tan grande y extraordinario que la conmovería hasta sus mismos fundamentos, y, por eso, para evitar cuanto pudiera dar por resultado la mala semilla que iba depositándose en el corazón del pobre y la falta de caridad que iba notándose en el rico, recomendaba a éste que mire a aquél como a su her-

mano, y no rebaje la dignidad que Dios le concediera.

Ahora bien: hoy el que se recrea viéndose rodeado de grandes riquezas, el que se complace de ser servido por otros, goza con su semejante, con sus siervos, como le exigen los preceptos del decálogo, le dicta su razón y le clama la misma conciencia? El rico de nuestros tiempos, ¿se apiada del pobre, sufriendo con él, padeciendo con él y compartiendo así sus dolencias como manda la Religión santa de Cristo, bajo la cual deben militar? ¿Los amos y los señores ponen en práctica lo que prescribe el citado Pontífice como medio de atenuar los males que existan y evitar que surjan nuevas luchas fratricidas entre los altos y los bajos o que se agraven las que deploramos? Digase lo que se quiera, y hablando con franqueza y claridad, en honor a la verdad, lo que en la actualidad se experimenta en todas partes nos da la prueba más evidente de que se anda muy lejos de poner en práctica los deseos de tan elocuente Vicario de Jesucristo, y de que la sociedad moderna camina sin darse cuenta, con pasos agigantados, por las inconsecuencias de unos y la tiranía de otros, a ponerse al borde del precipicio, donde morirá asfixiada, y retrocederá si no se pone enmienda a los desventurados tiempos del paganismo, en que, como sabe todo el que tenga un ligero conocimiento de la Historia, el siervo gemía sin cesar oprimido y amarrado con férreas cadenas bajo la crueldad de los señores y estaba sujeto a sus gustos y caprichos, llegando hasta ser arrojado al anfiteatro, para que divirtiera con su muerte a los espectadores y era considerado como un instrumento más o menos perfecto que, cuando ha dejado de prestar su utilidad y se ha hecho inservible, es arrojado al fuego en otro sitio semejante, donde se depositan los objetos que han pasado de moda y no tienen ningún valor, hasta que vino el grandioso Cristianismo, que, con su infalibilidad y caridad sin límites, fué la espada de dos filos que cortó los fuertes lazos que tenían apesados a los desheredados de la fortuna, y el que les devolvió la antigua dignidad en que Dios le creara.

Indiscutiblemente que hoy afortunadamente no hemos llegado hasta este punto, pero no hay que vivir descuidados y sin preocuparse de lo que más adelante pueda suceder, porque lo que ahora parece una pura ilusión en los tiempos futuros, tendrá su realidad, y los que vengan a sucedernos, o acaso nosotros mismos, hemos de verlo con nuestros propios ojos y palparlo con nuestras propias manos, sufriendo con perjuicio de todos las terribles consecuencias que lógicamente se han de desprender de las perezas y negligencias que en nuestros días se apoderen de los que quizás fácilmente podrían aplicar el remedio conveniente y eficaz.

Tengan, pues, presente los patronos este importantísimo deber que han de cumplir para con los obreros, y no tengan la menor duda de que una de las causas que han contribuido y prestado su granito de arena para que tenga lugar la gran cuestión social, ha sido la secularización funesta que generalmente se observa en el acaparador de las riquezas, que ha hecho que no viendo otra cosa en los que les prestan sus servicios que meras máquinas o miserables animales, les conceptuen, al verlos con sus ropas sudosas y sus manos encayadas, como pertenecientes a otra extirpe doblemente maldicienda y a una raza distinta condenada para siempre a los trabajos serviles.

ALEJANDRO E. CASANOVA,  
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuará.)

## RASGOS DE LA GUERRA

## Honor a los héroes.

Cuántas veces en cafés, paseos y reuniones, en cualquier sitio que hemos hablado de la «gran guerra», siempre he oído decir estas o parecidas palabras a mis adversarios: «Sí, reconocemos al ejército alemán como superior a ningún otro, pero al fin y al cabo tendrá que ceder; son más los aliados», y respecto a la marina, es indudable, permanece embotellada en el Canal de Kiel, y desgraciada el día que intente hacer una salida, porque será maltrecha por la inglesa». Esto no una, sino mil veces. Los hechos nos han demostrado lo contrario; ¿cómo—me pregunto yo—siendo la Armada de Cartago tan poderosa, no ha podido hacer frente y echar a pique a los submarinos alemanes, que ha llegado su heroísmo hasta hundir en sus propias «barbas» a un gran número de buques mercantes, tanto ingleses como de las otras naciones aliadas?

¿No es más poderosa?

¿No ha pregonado a los cuatro vientos, con su lenguaje artero, que tenía encerrada a la Escuadra alemana?

¿No ha hecho saber a todo el mundo que es la reina de los mares, y que sin su permiso nadie los podrá surcar?

¿Cómo, pues, considerándose invencible y omnipotente, ha sido derrotada? y no de cualquier modo, sino con una derrota que ha repercutido en el pueblo inglés conmoviendo todas las fibras de su organismo.

Las noticias no dejan lugar a dudas, veintidós buques ingleses han sido sepultados en el fondo del mar, mientras que los germanos han perdido cuatro. Y era invencible, y era omnipotente, y era... ¡nadá!; qué bien se ha demostrado ahora, ¡hechos!, ¡hechos!, y no palabrería insusa, que eupalaga y hasta. Ha tiempo que el título de reina de los mares no la pertenece, pero con el golpe que ha recibido, desaparece para siempre.

Cartago, el «coco» de las naciones, que por tantos años ha sido el terror del mundo, sacrificando en haras de sus despóticos caprichos a millares y millares de seres, ha sido vencida y humillada, teniendo que huir sus buques precipitadamente a los puertos, para allí llorar su derrota; la figura de Nelson, el almirante que compró la victoria con la vida, hace una centuria, habrase erguido silenciosa unos momentos sobre las espumas del mar, enrojerida con la sangre de sus compatriotas, y habrá tenido un gesto de desdén; los laureles de Trafalgar hanse marchitado para no volver a reverdecir jamás.

Tenía que llegar un día, no había más remedio, en el cual Inglaterra sucumbiera; la sangre de las víctimas pide venganza, y la hora de la venganza ha sonado en el reloj del triunfo, para fatalmente cumplirse; su trono se bambolea, ha perdido el honor y con el honor todo, absolutamente todo....

Adiós sueños de color de rosa de los políticos ingleses; iba a ser el mundo suyo, todo sometido a sus leyes tiranas, todos iban a tributar el incienso de adoración al ídolo.

.....

Pero llega un día en que las garras del águila germana hacen presa en la piel del leopardo inglés, y los sueños se desvanecen, y tiemblan sus hombros porque el trono se bambolea; van a ser libres aquellos que iban atados a las ruedas de su carroza, y teme, y como en otro tiempo el látigo de la Divina justicia golpeó las espaldas de la Roma soberbia, ahora ese látigo golpea también, no las espaldas, sino todo el cuerpo de aquella que no reconoció más derecho que la fuerza bruta, llevada en las puntas de las bayonetas, que tiranizó a tantos pueblos, regando con su sangre aquel pedazo de tierra que les vio nacer, raptado por la mano vil de una nación sin entrañas, llamada Inglaterra....

¡Gloria y honor a Germania! llamada a rescatar del yugo de la esclavitud a los oprimidos!

Honor a los valientes marinos alemanes, que, con fuerzas inferiores a las del enemigo, supieron colocar el nombre de su Patria tan alto. ¡Gloria a los héroes!

## POR PAGÉS

Uno de nuestros nuevos Diputados, el señor Domínguez Arévalo, en la sesión del día 3 de los corrientes, levantó su voz en el Congreso, solicitando justicia para uno que es víctima de los atropellos que en nuestra Patria se cometen.

Poniendo por base en su argumento la verdad aplastante de los hechos, solicitó al Ministro de Gracia y Justicia el indulto del que es víctima del odio fatal y miserable, de Francisco Pagés.

Puso de manifiesto ante la Cámara, que con motivo de un Mitin anticarlista, celebrado en Granollers, ocurrió una colisión entre radicales y jaimistas, resultando heridos de uno y otro bando; se formó un proceso y se condenó a varios jaimistas y radicales, de los cuales los segundos todos están libres, mientras sigue preso en Cartajena el jaimista Francisco Pagés, que lleva cumplida la mitad de su condena, sin que hayan podido alcanzar su indulto ni la súplica de todo el partido jaimista, ni la petición del indulto que el Ayuntamiento de Tolosa en pleno elevó a ese Ministro, que, inspirándose en los sentimientos de justicia y piedad, hiciera lo posible en favor del interesado.

El Ministro prometió estudiar el expediente de indulto.

Dios quiera que pronto se cumpla el deseo de todos, y nuestro amigo Pagés corra al lado de su esposa y de sus hijos.

E.

## LA ESPADA Y LA PLUMA

No hay poder semejante ni comparable al de la pluma: los más hondos surcos abiertos por la espada en espantosas guerras, no tienen nunca la profundidad y trascendencia que los leves rasguños que la pluma hizo sobre el pergamino o sobre el papel. Las expediciones de Alejandro y su conquista del Asia; las guerras que acabaron con la ruina de Cartago; las empresas de Julio César en las Galias, en Grecia, en África, en España, con aquellas tremendas batallas de Farsalia y de Munda, que fueron puertas por donde se entró el imperio romano; las inundaciones sangrientas de los bárbaros, que hicieron trizas del mapa de Europa; las conquistas árabes, que amenazaron acabar con los restos de la civilización que perdonaron los bárbaros, y cuantas guerras, luchas, encuentros, batallas, choques e invasiones ha habido en el mundo, con ser tan grandes, con haber trastornado tanto los pueblos y la historia, no han influido tanto en ella como los incruentos trazos y rasgos de la pluma.

.....

Para César el Rubicón, con atrevimiento no esperado y contra todos los agüeros; y la suerte de la República, que se jugaba en el paso de aquellas aguas, transformando a Roma y al mundo, no puede compararse con cualquier hazaña de la pluma manejada por un hombre de talento y genio. Aristóteles con su Física, su Política y su Metafísica ha conquistado más reinos que la espada tajante de su discípulo, el hijo de Filipo de Macedonia. Mas daño causó el Corán en la civilización cristiana, que las depredaciones de Omar o las conquistas de Saladino. En nuestra historia ibérica, tan magnífica, tan grande y tan llena de hazañas caballerescas, echaron más lodó y amontonaron más nieblas las mentiras de protestantes y las envidias de pueblos extraños, lanzadas a la imprenta, que las armas de Condé, las depredaciones de Drake o las naves de Nelson; porque las espadas derraman la sangre, y los piratas roban islas o rebelan pueblos o acribillan a balazos los navíos, pero las mentiras, manejadas friamente y trazando manchas en el papel, desgarran la honra y maltratan la fama, que valen más que la sangre, que la vida, que las islas y que las naves.

.....

Escribió Santo Tomás la Suma, y añadió al Templo de Fe portentosos sostenes, ante los cuales se estrellaron las arremetidas de los príncipes protestantes; la Imitación de Cristo ha llevado más almas al cielo, y la Guía de pecadores, con las demás obras de nuestros místicos, han formado más santos que súbditos han conquistado los más esforzados capitanes. ¿Quién no bendecirá la mano de aquel manco, que con tanta caridad ha repartido por el mundo la limosna del regocijo virtuoso, alegrando tristes, haciendo reír a los melancólicos, despe-

jando nieblas y murrias, sembrando una ordenada y cristiana alegría en las almas bien acondicionadas, por arte de su «Don Quijote»? ¿Y quién, por caso contrario, no recordará con amarguísima pena los funestos frutos del Werther, manzana de bellos colores, cuyo jugo emborrachó y mató a tantas almas y segó en flor tantas vidas?

Tiene pues, señores, la pluma cierto género de omnipotencia; y su imperio es tan dilatado y su fuerza tan prodigiosa, que domina la tierra, señorea las naciones y da vida o mata, estando a su merced las almas y los cuerpos.

Y ahora digo yo: pues si el libro que se escribe hoy y se lee mañana, y por maravilla se vuelve a traer entre manos, abre tan inmensos surcos en la vida del mundo, ¿qué no hará la labor diaria, la reja constante de arado del impreso, del escrito que entra en la casa periódicamente y cuenta lo que pasa en el mundo, y habla de cuanto se sabe, y se mete en la vida pública y privada, y fiscaliza por todas partes, y da su opinión en las cuestiones más arduas, y resuelve problemas intrincados, y todo lo huele, todo lo toca, todo lo oye y todo lo añasca?

¡El periódico! Esta es la palanca que busca Arquímedes para mover el mundo. El periódico quita el trabajo de discursar, que para muchos es empresa más ardua que las doce famosas de Hércules; el periódico da hechas las opiniones, como si fueran zapatos ventureros; educa, mal ciertamente, de un modo incompleto, pero educa; a veces enseña, no siempre lo bueno, ni lo cierto, ni lo provechoso, pero al cabo enseña, y de una manera pertinaz, suave, irresistible, concluye por apagar el último resto de razón que queda a los lectores, que por la hoja cotidiana impresa truecan el siempre laborioso esfuerzo de pensar por cuenta propia.

(Del Discurso del Doctoral de Sevilla en los Juegos Florales de Prensa Católica recientemente organizados por el Centro «Ora et Labora»).

## NUESTRA ADHESIÓN

## Federación Nacional de Juventudes Jaimistas.

Con gran placer hemos leído los trabajos que los Jaimistas barceloneses vienen publicando en el valiente semanario *La Trinchera*, encaminados a la formación de la Federación de Juventudes Jaimistas.

En uno de sus artículos proponen que en cada Región debe constituirse un Comité encargado de recabar la adhesión de todas las Juventudes regionales, recogiendo al propio tiempo todas las iniciativas que con destino a discusión para la Asamblea se les remitan.

Nosotros dejamos de emitir nuestro voto a pesar de que nos le pedían, esperando que la idea fuera recogida por quien correspondía.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

## DOMINGO PÉREZ

Todo el mes de Mayo se han practicado en esta Parroquia solemnes cultos a la Virgen del Amor Hermoso, en los que han cantado las flores admirablemente un nutrido coro de niñas; el Sr. Cura ha predicado fervientes pláticas en alabanza de María, terminando todo ello con una fiesta y procesión a la Virgen, que resultó conmovedora.

El día de la Ascensión fué la Comunión de los niños, habiendo confesado más de sesenta, que con fervor y compostura admirable recibieron el Pan eucarístico; durante la recepción del Sacramento se cantaron unos preciosos saludos al augusto misterio de la Eucaristía, predicando el Sr. Cura una plática conmovedora, cuyo efecto se dejaba ver en los semblantes de todos los presentes y en las lágrimas que surcaban y resbalaban por sus mejillas; después obsequió dicho señor a los niños y niñas con bonitos recordatorios, también comió con ellos, resultando un día de alegría y contento.

A la vez se ha establecido en esta Parroquia la devoción a la Sagrada Familia, para la que se ha comprado una capillita para la visita domiciliaria.

Para la festividad del «Corpus» se están preparando algunas cosas, a fin de que la Misa y procesión resulten con el mayor gusto y esplendor.

Este pueblo, que como otros muchos, era algún tanto frío e indiferente, se va caldeando

en la piedad, gracias a los trabajos incansables de nuestro Párroco, que quiere sentar bien los fundamentos, para que, después de intensa educación religiosa, se pueda más fácilmente acometer empresas que favorezcan la paz social en beneficio del pueblo, como Sindicatos o cosas análogas.—EL CORRESPONSAL.

## CONSUEGRA

El miércoles 31 de Mayo, como final de dicho mes, consagrado a la Madre de Dios, se celebró en la Capilla del Colegio, dirigido por las Hermanas de la Consolación, la Primera Comunión de las niñas con toda solemnidad.

Por la mañana, a las siete y media, se dio principio al Santo Sacrificio de la Misa, celebrando el muy distinguido Cura ecónomo don Sabas de la Cruz, Regente de Santa María, el cual, llegado el momento de repartir el Pan de los Angeles a las candorosas niñas, pronunció una sentida Plática alusiva al acto, haciendo que las niñas renovaran las promesas del Santo Bautismo; luego, acompañadas de sus madres, subieron a recibir la Sagrada Comunión, colocándose en los reclinatorios preparados al efecto, cuajados de hermosas y perfumadas flores. Durante la Misa se cantaron escogidos Motetes por la Capilla del Colegio.

El Altar estaba hermosísimamente engalanado con flores naturales y artificiales, que propiamente parecía un jardín, lo mismo el púlpito, tribunas y Coro de la primorosa Capilla, que llamaba poderosamente la atención de los fieles.

La concurrencia fué numerosa, agrupándose la multitud alrededor de las tiernas niñas, que cautivaban por la inocencia de sus almas, reflejada en la blancura de sus bellos vestidos. Terminado acto tan conmovedor, pasaron niñas y familias a una de las salas del Colegio, donde mutuamente se felicitaban con entusiasmo niñas, familias y numeroso público en presencia de las buenas Religiosas, que con tanto amor y cariño se sacrifican por la juventud y niñez, formando sus tiernos corazones, al par que instruyendo sus inteligencias; bien lo han sabido demostrar hoy prodigando a sus alumnas tiernas y distinguidas atenciones.

Por la tarde se cantó un bonito Trisagio a la Santísima Virgen, varias Flores, bellísimos Motetes y una sentidísima Despedida a solo, que puso fin, coronando el último veto de tan hermoso día, demostrando la maestría y sentido gusto de las inspiradas jóvenes y niñas interuas, que dejaron complacida a la inmensa concurrencia que con avidez las escuchaba.

Quiera el Señor bendecir y acoger tan hermosas fiestas, y sea todo ello para gloria de Dios, creciente amor y devoción a la Santísima Virgen y provecho de todos los fieles que hemos tenido el gusto de presenciar tan conmovedores cultos.

Mil enhorabuenas a la Superiora y Hermanas de la Consolación por la justa parte que les corresponde; igualmente a las alumnas que forman la Capilla de Música, y de un modo especial a las niñas y familias de las que por vez primera han recibido al Señor.

Qué frutos tan hermosos para el pueblo, porque estas enseñanzas están llenas de bienes morales y religiosos imperecederos, que hacen honor a la sociedad, mejorando y elevando sus costumbres y contribuyendo al bienestar de las almas, a la armonía de las familias y a la paz y cristiana convivencia de todos. Quiénes en ese sentido trabajan y a ello consagran su vida, merecen la bendición de Dios y la gratitud eterna de la sociedad, por cuyo mejoramiento trabajan.

## AYUNTAMIENTO

## Sesión del día 7.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Maymó y con asistencia de los Concejales Sres. Vidal, González Alegre, van-den-Brule, Mateos, Villarreal, Aparicio, López (D. León), Marina, Martín-Gamero, San Román, Lozoya, Castellanos, Ledesma, Mora, Hormaechea, Benegas, Martín, Sancho y Fernández-Villarrubia.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura de la moción presentada por el señor Fernández-Villarrubia sobre obligaciones inherentes al cargo de Jardiner mayor.

La Alcaldía propone a continuación la provisión del cargo de Síndico primero.

El Sr. Aparicio hace un discursito para convencer al Municipio de que no debe existir pri-

mero ni segundo en el cargo de Síndico, porque a ello se opone la ley.

Se discutió largo rato lo dicho por el señor Aparicio, y después se sacó en consecuencia que el disidente quería la primera Sindicatura sin duda para poder imponerse con más fuerza cuando algún «caballero» o «matrona» se lo exijan.

El Sr. Marín, muy enfurecido, comenta duramente la presencia de tantos Concejales en las sesiones en que se ha de proveer algún cargo, sin que muchos de ellos vuelvan a pisar el Consistorio hasta otra nueva elección.

El Sr. López (D. León) protesta de las manifestaciones hechas por el Sr. Marín, y ruega a la Presidencia no permita salirse de la orden del día.

El Alcalde, todo azorado, sofoca la discusión a campanillazos, procediéndose a la votación de primer Síndico, resultando elegido, por unanimidad, D. José Sancho; pero tan distraído estaba el Sr. Alcalde que ordena pasar a otro asunto sin dar cuenta del resultado de la elección, promoviéndose la consiguiente confusión, en medio de las risas del público, al tener que suspender la discusión del asunto empezado para terminar el anterior.

El Sr. Sancho da las gracias a sus compañeros de Concejo.

Después se trata del informe del Sr. Villareal al emitido por la Comisión 4.ª sobre reforma en el Reglamento del Mercado de Abastos.

Tras larga discusión se acuerda quede pendiente hasta nuevo ejercicio el arreglo del pavimento de las calles de la Antequeruela y Zarzuela.

Después de acordar pase al 5.º Teniente de Alcalde para que resuelva la instancia de don Alejandro Moraleda pidiendo licencia para establecer un gango en Safont, se concedieron 50 pesetas de subvención al Centro de Obreras del Buen Pastor, y un voto de gracias al Oficial y personal de Quintas, en atención a la comunicación del Sr. Presidente de la Comisión mixta participando haberle sido concedido a dicho personal otro voto de gracias por aquella entidad, por lo bien presentados que han sido los trabajos de Quintas de este Ayuntamiento.

Se lee el resultado del Concurso para enajenación de los materiales procedentes de la antigua instalación de alumbrado eléctrico del Teatro Rojas, que pasa a informe del Sr. Arquitecto para que éste marque el precio.

Es admitido, con beneplácito, el informe de la Comisión de Arte, denegando lo solicitado en la instancia de las Religiosas de San Pablo.

Y una vez hecha la liquidación definitiva del muro de las Carreras, y leída la instancia de D. Mariano Moreno sobre abono de 15.000 pesetas a cuenta de su contrato, que pasó a informe de la Comisión; concedida la licencia solicitada por D.ª Rosario Lema para ejecutar obras, y aprobado el extracto de acuerdos del pasado Mayo, pasamos a

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

Se hicieron varios ruegos, pero entresacamos el que sigue por ser el más curioso y el de más importancia.

El Sr. Gamero encarece al Alcalde le conteste a las preguntas que se propone hacerle.

El Alcalde: Con mucho gusto.

—¿Tiene la bondad Su Señoría de referirnos lo ocurrido hace unos días entre el Jefe del personal encargado de la vigilancia del impuesto de carnes frescas y saladas y un señor Concejel?

—No sé a qué se refiere Su Señoría.

—Pues me explicaré más claro: Hace unos días que un Sr. Concejel pidió en un Café al Jefe del personal vigilante de carnes frescas y saladas trasladara a una matrona del puesto que ocupaba a otro que él le señalaba, so pretexto de que en el sitio indicado podría dar una vuelta por su casa y cuidar de su numerosa familia. Como el Jefe se negara a acceder al ruego por conveniencias del servicio, el aludido Concejel le amenazó con duras palabras. Este mismo ruego, según mis noticias, fué hecho por el dicho Concejel a la Presidencia para que se le trasladara al Jefe de vigilantes, que, cumplido fielmente el encargo por Su Señoría, obtuvo una contestación negativa.

¿Tiene la bondad de decir el Sr. Alcalde si son ciertas estas declaraciones?

—Yo no puedo asegurarlo, porque yo no estaba en el Café.

—Bien, pero nos puede referir la Presidencia la escena ocurrida en su despacho oficial entre el Jefe de personal y el dicho Concejel.

—No recuerdo nada.

—Es extraño; pero yo la referiré como lo sé. Delante de Su Señoría y en su despacho oficial renovó las amenazas, más duras aún, al Jefe de personal, diciéndole palabras que deseaba las digiera el Sr. Alcalde, por si yo no las sé exactamente.

—No las oí, Sr. Gamero.

—Sin duda tiene constipados los oídos, abríguelos. Pues yo creo Sres. Concejales que sin decir esas palabras todos habréis advertido que esto es un caso verdaderamente escandaloso, pues al consentir el Alcalde esa escena en su despacho oficial, se hizo solidario de la amenaza, y es vergonzoso que por conveniencias personales se ejerza coacción en un empleado digno que quiere cumplir fielmente su cometido.

—Sr. Gamero, no se ha ejercido coacción.

—Porque tal vez hayamos llegado a tiempo, pero es un verdadero escándalo que esto se atreva a hacerlo el Alcalde a los diez días de ocupar ese puesto.

—Le ruego se concrete al asunto, pues estamos empezando a discutir.

—Mi objeto es que lo sepamos todos y saber la verdad de lo ocurrido, aunque ya todos lo habremos deducido de sus manifestaciones, a pesar de estar mal del oído.

El Sr. San Román ruega a la Presidencia diga el nombre del aludido Concejel para descargo de todos, y se celebre una sesión secreta para imponerle algún castigo si se le merece, pues el hecho es sumamente grave.

El Alcalde promete complacerle.

Después de otros ruegos menos importantes se levantó la sesión a las doce de la noche.

## NOTICIAS

### Toledano premiado.

En la Escuela Industrial de Valladolid le ha sido otorgado el premio de la Virtud y el Trabajo al joven toledano D. Damián Sánchez, de la clase de Geometría descriptiva.

En sesión solemne, a que asistió numeroso público, le hizo entrega del honroso premio el Capitán general de aquella región, que dedicó al laureado alumno elocuentes frases de elogio.

Felicitamos cariñosamente al querido paisano, hartamente digno, por su laboriosidad y su talento, de esa y otras recompensas.

### Reyerta entre hermanas.

En Quintanar, Prudencio Pedraza Sánchez riñó, por cuestiones de familia, con sus hermanas Julio y Vicenta, a los cuales intentó agredir con una faca.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### Recompensa a un pastor.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha concedido el premio al Trabajo (1.500 pesetas en metálico y diploma), instituido por D. José Santa María de Hita, a Atanasio González Vallejo y González, de oficio pastor, que reside en Escalonilla, provincia de Toledo.

La adjudicación de esta recompensa se hará en junta pública y solemne que se celebrará en breve.

### Tómbola de San Andrés.

El cubierto rifado en la tómbola de San Andrés ha correspondido al núm. 274. La persona agraciada con él puede pasar a recogerlo al callejón de Córdoba, núm. 4.

—Con el cordero rifado en la misma tómbola ha sido agraciado el vecino de la calle de Valdecaberos, núm. 3, D. Mariano Funes.

### Nombramientos.

Por el Emmo. Sr. Cardenal han sido nombrados: Económico de Peal de Becerro, D. Teodoro Molina Escribano; de Barrax, D. César Martínez Ballesteros; y de Ontígola con Oreja, D. Marcos Escobar Escollado.

A todos ellos les damos nuestra cordial felicitación.

### En el Seminario.

El domingo anterior se celebró en este importante Centro docente la fiesta que anualmente, a fin de Curso, dedican los Seminaristas al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde ofició de pontifical el Eminentísimo Sr. Cardenal Guisasaola en la Procesión que recorrió los Claustros del grandioso patio, a la que asistieron los Profesores del Seminario y muchos Prebendados, resultando un acto so-

lemnísimo, que valió muchos plácemes al Rector y Superiores por la esmerada preparación y lo bien previstos que estuvieron todos los detalles de tan hermosa fiesta.

### Denuncias.

Han sido denunciados: en Esquivias, Emiliano Mantilla, por hacer disparos de pistola en las afueras del pueblo, y en Escalona, Guillermo Luna, por apoderarse de unos cuantos calcetines en el comercio de Sabino Fernández, a cuyo dependiente insultó gravemente además.

Guillermo ha estado ya preso por robo de gallinas.

### Niña lesionada.

Anteayer, en la escalerilla de Rojas, Santiago Caberta, de seis años, dió un cintarazo a Juana García López, de ocho, causándole una herida contusa en el parietal derecho con la hebilla del cinto.

### R. I. P. A.

El día 31 de Mayo último falleció cristianamente, a los 60 años de edad, en Aranjuez, el Sr. D. José María Correa y Fernández, padre político de nuestro buen amigo el Farmacéutico de esta ciudad D. Gregorio Lozano; muy de veras sentimos la desgracia, y acompañamos en su dolorosa pena a tan distinguida familia, y a la vez suplicamos una oración por el alma del finado.

### Bodas de Plata.

Nuestro muy querido amigo el Capellán Mozárabe D. Calixto Rubio y Aparicio celebró el día 5 el XXV Aniversario de su primera Misa, con una solemne fiesta de acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús en la Iglesia del Convento de San Pablo, donde por vez primera celebró el incruento Sacrificio, hace 25 años. El Sermón, a cargo del Sr. Lectoral, D. Agustín Rodríguez, fué una oración digna de tan reputado señor; asistieron muchos amigos del señor Rubio en testimonio de las muchas simpatías que su carácter afable y cariñoso supieron conquistarle. Por la tarde tuvo lugar, en casa de dicho señor, la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en la que ofició el Ilustrísimo Sr. Deán D. Ramón Guerra, que encareció la importancia de estos actos, siendo obsequiados por el Sr. Rubio los innumerables amigos que llenaban su casa.

Muy de veras felicitamos a tan caro amigo, por haber podido celebrar, aun muy joven, las Bodas de Plata, y hacemos votos para que Dios le conceda días bastantes y celebre, no ya las de oro, sino que también las de diamante.

### Pésame.

Se le damos muy sentido a la familia de nuestro querido amigo y suscriptor muy ilustre Sr. D. Candido García de los Huertos, Canónigo de la Santa Iglesia Primada, fallecido el día 2 de los corrientes a consecuencia de la caída que el día anterior sufrió en una de las escaleras del Templo Primado.

Al encomendar a Dios el alma de tan virtuoso Sacerdote, rogamos también a nuestros amigos la tengan presente en sus oraciones.

### Gracias.

Se las damos muy expresivas a D. Angel Cantos por la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar del folleto «Memoria con las bases para la fundación de un Colegio de Huérfanos de Comerciantes e Industriales»; la idea es plausible, y deseamos sea un hecho lo que en ella se propone; poniéndonos a su disposición para todo aquello que sea en beneficio del Comercio e Industria.

### Carta Pastoral.

En el último número del *Boletín Oficial del Arzobispado* se publicó una hermosa Allocución Pastoral del Cardenal Guisasaola que, como todas las suyas, no sólo es modelo del buen decir, sino que además contiene sanas y sabias enseñanzas, nacidas de un corazón de apóstol, lleno de celo, que, sabiendo la responsabilidad de su alta jerarquía, no pierde ocasión ni momento en la dirección de aquellos que la Providencia puso bajo sus vigilantes cuidados.

### Angel al Cielo.

Muy de veras tomamos parte en la honda pena que embarga el corazón de nuestro particular y muy estimado amigo el Director del La-

boratorio Municipal, D. Francisco Jiménez Rojas, que ha visto morir a su hija mayor, preciosa niña de tres años. Tan sensible desgracia, que ha venido a proyectar la primer nube de tristeza en el feliz hogar de sus padres, tiene para nosotros, los cristianos, el dulce consuelo de tener un ángel en el cielo, que pedirá incensantes frutos de paz y bendición para los que le dieron el ser, y la esperanza dichosa de ver algún día, llena de gloria, la almita inocente que voló antes que el mundo pudiera mancharla con sus miserias y desengaños.

### El suceso del martes.

La joven de trece años Elvira Arenas Esteban, que habita en la huerta de Nogales, inmediata a la Fábrica de Armas, llevaba el martes por la tarde una carga de agua desde el río a la finca de Buenavista.

En el trayecto le salió al paso el hortelano Mateo Carrasco Hernández, de diecisiete años, que trabaja en la huerta del Conde, y abalanzándose a Elvira por la espalda, la arrojó al suelo e intentó abusar brutalmente de ella.

No realizó su propósito, porque, a los gritos de la muchacha, acudió el pastor Narciso Muñoz, y al verle, Mateo echó a correr hacia su huerta.

Elvira, acompañada de su amo Pedro Molero, se presentó más tarde en la Inspección de vigilancia para denunciar el bárbaro delito.

La policía dió traslado de la denuncia a la autoridad judicial, y ésta ordenó que Mateo, detenido poco después de recibirse la denuncia, ingresase en la cárcel.

### Quejas del vecindario.

Nos permitimos rogar nuevamente al señor Alcalde que estudie el medio de hacer desaparecer la pantanosa charca inmediata a la estación ferroviaria.

Constituye, principalmente en esta temporada, un verdadero peligro para la salud pública, por los gérmenes de infección que indudablemente contiene.

También sería conveniente suprimir el inmundito estercolero en que ha sido convertida la parte del paseo de la Rosa, inmediata a la estatua de Wamba.

Con sobrada razón se queja de ambas cosas aquel vecindario.

## SECCION RELIGIOSA

**Iglesia de San Cipriano.**—Solemne quinario que la Hermandad-Cofradía, feligreses y devotos dedican a la antigua y milagrosa Imagen del Santísimo Cristo de la Fe que, con el título del Calvario, se venera en la Iglesia de San Cipriano Obispo y Mártir en esta Imperial Ciudad, agregada a la Sacrosanta Iglesia Catedral Papal de San Juan de Letrán en Roma desde el año 1608, en los días 7 al 11 de Junio de 1916.

Todos los días, a las seis y media de la mañana, habrá Misa rezada, en sufragio del alma de D. Guillermo Moreno (q. e. p. d.); a las siete, costeadas por una señora devota, en sufragio de sus difuntos; a las ocho, será la cantada. Por la tarde, a las siete, se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la Estación; a continuación el Sermón, Oraciones piadosas del quinario, adoración de las Santísimas Llagas, Motetes y Reserva, terminando con la Antifona *Ego sum redemptio vestra*.

Ocuparán la sagrada Cátedra: días 7, 8 y 9 el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán de Reyes de la S. I. Primada.

Día 10, el M. I. Sr. Lic. D. Antonio López Carballeira, Canónigo de la misma Santa Iglesia Primada.

El domingo 11, a las diez, se celebrará la Función Principal, costeadas por la Hermandad-Cofradía, en la que será orador el mencionado Sr. Lic. D. Antonio López Carballeira. Por la tarde se dará principio a los Ejercicios del quinario a las cinco y media, y concluidos se sacará procesionalmente la Sagrada Imagen de Jesús Crucificado, cantándose a su regreso un solemne *Miserere*.

El sábado, día 10, después de los Ejercicios del quinario, habrá Salve cantada a Nuestra Señora de la Esperanza.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# ANUNCIOS



## EL PORVENIR

### SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: *Año*, 4 pesetas; *trimestre*, 1 peseta; *mes*, 0'40 pesetas.

*Anuncios*: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

*Puntos de venta*: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



## ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Calculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo. INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

Sucesores de A. JIMENEZ, Banqueros.

Casa fundada en 1840.—SUCURSAL EN TOLEDO: Nueva, 16. Teléf. 41. Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Cajas de Ahorros.—Horas de Caja: de 9 a 2 y de 3 a 6.

**?** ¿Le interesa á Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?  
—¿Ser puntual en sus citas?  
—¿No perder nunca el tren?  
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cirus. — ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Reloj Cirus. — Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

Reloj Cirus. — La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj Cirus. José Hurtado Belén, 15.

### GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

**Panadería.**—Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.

**Ultramarinos.**—Sobrinos de Domingo Martín.—Hombre de Palo, 7.

**Confitería.**—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.

**Bañolería.**—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.

**Farmacia.**—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.

**Droguería.**—Mariano Miedes.—Comercio, 33.

**Cerería.**—Elías Gaían.—Comercio, 62.

**Platería.**—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.

**Sombrerería.**—Mariano Mora.—Comercio, 17.

**Café "Español."**—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.

**Tejidos y Paquetería.**—Huertas y Carrion.—Calle Nueva.

**"La Antigua Funeraria."**—Benito San Roman.—Sal, 11.

**Zapatería.**—Juan Arévalo.—Comercio, 31.

**Sombrerería de Señoras y Niños.**—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

### COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza  
dirigido por el  
**Lic. D. Enrique Muncharaz.**

Establecido en Torrijos (Toledo) P.<sup>a</sup> de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

## CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.—Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o cual color, ceras de clase de primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.